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Planificación y objetivos:
A partir del requerimiento del INFOD de evaluar el impacto de los proyectos de mejora institucional en cada centro educativo, nos propusimos y consensuamos una planificación, en primera instancia borrador, y que avanzado el proceso mismo fue modificándose por razones estratégicas. Para llevar adelante esta denominada “autoevaluación” partimos considerando los objetivos del PMI así como las etapas que habían sido previstas con sus correspondientes acciones o actividades, tanto realizadas como por realizar: 

Objetivos Generales: 

· Fortalecer la apropiación de conocimientos acorde con los cambios y demandas de la formación docente.

· Renovar los dispositivos de formación, enseñanza y aprendizaje docente.

Objetivos Específicos: 

· Mejoramiento del ambiente institucional mediante experiencias de formación y de enseñanza aprendizaje a través del uso de recursos específicos de la formación disciplinar y pedagógica.

· Posibilitar el desarrollo de experiencias pedagógicas.

	ETAPAS


	ACCIONES REALIZADAS
	ACCIONES POR REALIZAR

	PRIMERA
	Reuniones de docentes por departamento para acordar el material a adquirir. Solicitud de presupuestos
	Mesa de trabajo para evaluar la funcionalidad del material adquirido.

	SEGUNDA
	Compra de recursos.

Presentación de recursos adquiridos a la comunidad educativa.
	Evaluar el impacto de estos recursos en la comunidad educativa para su posterior socialización.

	TERCERA
	Talleres intrainstitucionales (espacio de formación).

Muestra Didáctica (espacio de formación y difusión).
	Cartilla con la recopilación de informes de experiencias pedagógicas.


Teniendo en cuenta estos datos, se elaboró un plan de trabajo y una estrategia metodológica que se resume en el siguiente cuadro: 
	OBJETIVOS
	· Analizar los efectos y el impacto del PMI en las prácticas educativas del ISFD Nº 3.

· Historizar su proceso de implementación (punto de partida, condiciones y factores).

· Producir información relevante para elaborar propuestas pedagógicas y organizativas (nuevo proyecto de mejora).

	PROPÓSITOS
	A corto plazo: Conocer el impacto inmediato de la implementación del Proyecto de Mejora Institucional. 

A largo plazo:

· Institucionalizar la cultura evaluativa

· Mejorar la formación docente

	PLAN DE TRABAJO
	· Reunión de la comisión de autoevaluación

· Selección de estrategias de trabajo

· Realización de entrevistas y encuestas

· Recolección de datos

· Reunión de trabajo final

	CRONOGRAMA
	2ª Quincena de Abril: Formación de la comisión de autoevaluación y selección de criterios para la planificación de la autoevaluación (borrador)

 Junio y Julio: Proceso de Investigación

1ª Quincena de Agosto: Elaboración del informe de autoevaluación.

	RESPONSABLES
	· Rector

· Docentes responsables del PMI

· Docentes del Departamento de Investigación

	INSTRUMENTOS
	· Entrevistas (docentes de diversos espacios y años)

· Encuestas (alumnos de 3º y 4º)

· Informe Final (narración histórica)


A partir de esta planificación se elaboraron en las sucesivas reuniones del equipo, instrumentos de recolección de datos que nos posibilitaron a través de una serie de aspectos e indicadores considerados, evaluar el impacto del PMI tanto en la práctica docente como en el proceso de aprendizaje de los alumnos. De esta manera se decidió por la implementación de encuestas semi-estructuradas a los alumnos y entrevistas personales a un grupo de docentes, tomando como criterio en ambos casos, un muestreo al azar, de manera tal de no direccionar subjetivamente al grupo a encuestar y conservar así cierta objetividad en las respuestas.  
Resultados y análisis de los datos
Una vez colectada la información se procedió a organizarla en las dos grandes dimensiones o aspectos de análisis propuestos con sus respectivos indicadores, de tal manera que permita evaluar el impacto de este proyecto de Mejora Institucional.
Conocimiento general del proyecto y la utilización de los recursos tecnológicos didácticos (Primera Dimensión)
Algunos indicadores que nos permiten evaluar este aspecto se refieren a:

-El conocimiento por parte de los docentes entrevistados tanto de la  existencia del proyecto como el de sus integrantes.
-Utilización de recursos tecnológicos-didácticos y bibliográficos adquiridos a través del proyecto.

La heterogeneidad de las respuestas de los docentes en cuanto al primer indicador, nos permite señalar algunas consideraciones basadas en el grado de vinculación con el proyecto y/o su conocimiento (ya sea nulo, escaso u óptimo) dependiendo de ciertas circunstancias por la que se lo identifica. 

De esta manera, aquellos que poseían un conocimiento preciso son los que participaron en su diseño y ejecución o bien que de alguna manera tuvieron una suerte de relación (colaboración en alguna etapa, consulta o interiorización), mientras que los docentes que lo recordaban vagamente o directamente manifestaban su desconocimiento, lo confundían en más de una ocasión con otros proyectos o programas, en algunos casos similares, y que habían sido desarrollados paralelamente o en otro tiempo por el Instituto. En este sentido se puede citar confusiones con el proyecto del Departamento de Investigación o del INET u otro plan de mejora específicamente del profesorado de Biología. Es así que los recuerdos se relacionaban con la compra de algunos materiales y con ciertos datos de entrada o gasto de dinero informados en las jornadas institucionales. Y si bien se desconocía con certeza el nombre de todo el equipo integrante, algunos de los que se nombraron son docentes que por lo general  están ligados a los proyectos o programas implementados por la institución y que son reconocidos en ese rol.

De esto se desprende principalmente que el poco conocimiento está vinculado a varios factores, entre los cuáles se pueden mencionar: la llegada y  ejecución de programas similares (que contemplan al igual que el plan de mejora la compra de bienes y recursos) lo que provoca una razonable confusión en los docentes; por otra parte también existe una falta de interiorización que en algunos casos se justifica por las pocas horas que posee en la institución, pero que también se evidencia en autocríticas con respecto a la falta de compromiso e interés por este tipo de actividades. A pesar de ello, se debe tener presente la necesidad de una mayor difusión en la ejecución de los proyectos que permita asimismo una mayor fluidez en la comunicación intrainstitucional.   

En cuanto al segundo indicador, los docentes aludieron al cañón como el recurso más utilizado, aunque se mencionaron otros que si fueron adquiridos a través del proyecto como el microscopio y elementos del laboratorio propios del profesorado de Biología. En lo que respecta a Geografía, un entrevistado señaló que recurre al GPS y los mapas disponibles. Vale aclarar que en el caso de los docentes de espacios pedagógicos que fueron entrevistados, justificadamente argumentaron utilizar para sus clases el cañón como principal y único recurso.

Esto se ve reflejado en fragmentos de las entrevistas:

“Cuando hacemos trabajos prácticos, los chicos utilizan el cañón y realizan trabajos en las computadoras del instituto”. 

“Hemos hecho uso de casi todo lo que hemos comprado. A partir de esto creo que las clases se han dinamizado bastante, y eso se evidencia en los chicos que manifiestan por ejemplo que les gusta el trabajo de laboratorio, que antes no teníamos, antes trabajábamos con los microscopios de juguetes… ahora tenemos un laboratorio y elementos…”.

En el caso de las encuestas realizadas a los alumnos, se les solicitó que marcaran en una tabla donde contemplaba sólo los recursos tecnológicos-didácticos adquiridos por el proyecto, tanto la frecuencia como los espacios en los que eran utilizados. Las respuestas variaron, lógicamente, según el profesorado y los espacios, siendo en el caso de Biología los materiales de laboratorio los indicados como de mayor utilización y en lo que respecta a Geografía el globo Terráqueo y mapas. Los otros recursos como el GPS y la filmadora no refieren a su uso.  

Los alumnos expresaron la importancia en la utilización de estos recursos argumentando, entre otras cosas, el dinamismo conseguido en el proceso de enseñanza-aprendizaje, la captación del interés del alumno y la necesidad de trabajar con elementos que permiten aplicar la teoría. Entre algunas de las respuestas significativas podemos citar:
“…poder trabajar en el laboratorio nos permite aplicar las teorías, reforzando la parte práctica.”.

“La utilización de estos recursos facilita el aprendizaje significativo, debido a que nos acerca al material real (en algunos casos) y por otro nos permite un manejo más equitativo del tiempo…”.

“En nuestro caso como futuros docentes la utilización de mapas y GPS es imprescindible…”.
En lo concerniente a la bibliografía adquirida es necesario hacer una distinción entre los profesorados y algunos espacios, ya que el área de biología ha sido la más beneficiada en este sentido. Tanto en las entrevistas como en las encuestas se ve reflejada la utilización que hacen  docentes y alumnos de la nueva bibliografía disponible en la biblioteca a través del proyecto de mejora; autores como Alberts, De Robertis y Curtis son indicados por los alumnos de Biología como fuente de consulta frecuente, contrastando con la realidad anterior a la aplicación de este proyecto, ya que como señalan algunos docentes, era inexistente la bibliografía, debido a que se empleaba un solo libro que ni si quiera pertenecía al profesorado, siendo cada docente el encargado de traer o conseguir su propia bibliografía. En algunos espacios del área pedagógica también los docentes se valieron del nuevo material para realizar las planificaciones y algunas consultas.

Sin embargo en el área de Geografía y otros espacios la bibliografía adquirida no es utilizada ya que no se corresponde con los contenidos o temáticas específicas, aunque esta falencia se debe, en parte, a la dificultad para conseguir bibliografía actualizada y a algunas trabas en las exigencias de la implementación del proyecto (rendición de cuentas, entre otras). De todas maneras y siendo esto un punto a solucionar, la mayoría de los docentes destacaron la relevancia de contar con bibliografía nueva en la institución. 

“…a pesar del poco tiempo transcurrido de la adquisición del material bibliográfico la utilización de los mismos  se da en forma progresiva”.

“El material bibliográfico adquirido se encuadra a las exigencias propias de un profesorado Superior de Nivel Terciario. Reviste importancia por la diversidad  de autores tanto en lo pedagógico como en lo disciplinar, ya que son el fundamento de la formación de los futuros profesores”.
Importancia en la implementación del proyecto y en el refuerzo de las prácticas docentes (segunda dimensión)
Los indicadores que nos permiten evaluar este aspecto pueden resumirse en:

-El impacto de los talleres desarrollados en el área pedagógica por parte del equipo integrante.
-La evaluación del docente en la ejecución del proyecto: sugerencias y aportes.  
Refiriéndonos al primero de estos indicadores, podemos decir que para cumplir con los objetivos propuestos en el PMI, que tendían básicamente a reforzar y fortalecer la formación docente, se desarrollaron talleres intra-institucionales de capacitación los días 17 y 22 de Octubre de 2008, bajo el título: La Enseñanza: Concepciones- Teorías, cuyos responsables fueron sus integrantes permanentes: Suzana Ferreira, Norma Garrido y Wenceslao Sosa. Estas jornadas estuvieron dirigidas a alumnos de 3º y 4º así como también a docentes interesados en la temática, aunque la participación fue casi exclusivamente de los primeros. 
Es así que para  evaluar el impacto de dichos talleres, se indagó a los alumnos encuestados acerca de las temáticas, propósitos y opiniones de su ejecución. De lo cual se desprende que la mayoría de los encuestados (4º año) recordaba de alguna manera u otra, y bajo distintos conceptos las temáticas abordadas; también argumentaron la importancia para la formación docente y la propuesta de algunas sugerencias o deseos vinculados a la implementación de futuros talleres, tal como lo demuestran los fragmentos de las entrevistas en el siguiente gráfico.
	
	Temáticas recordadas
	Valoración de las temáticas
	Importancia en el desarrollo de futuros talleres y algunas sugerencias 

	Fragmentos de las encuestas a los alumnos
	- “La temática estaba relacionada a la enseñanza, tocando diferentes aspectos de los paradigmas y estrategias metodológicas.”.

-“Enseñanza aprendizaje, paradigmas, estrategias…”
-“Que es enseñar, no recuerdo otra”.

-Significado de la enseñanza, estrategias metodológicas para la enseñanza.”

	-“Reforzar lo visto en clase, conceptos claves”.
-“Los talleres pedagógicos siempre ayudan a crecer como docentes”.

- “Si me sirvieron para ejercer como docentes… capacitarnos frente a alumnos”.
- “Nos da opciones al momento de planificar.

- “Nos refrescan la memoria de estos espacios que hemos tenido en los primeros años”.
- “Si me sirvieron para práctica y residencia porque tratamos la problemática de tratar con los alumnos”.

	-“Considero de suma importancia, ya que nos permitieron conocer nuevas temáticas, como así también resolver dudas e intercambiar experiencias con nuestros pares”
- “Me gustaría alguno referido a lenguaje o expresión corporal”.
- “…para innovar. Me gustaria talleres que nos oriente a trabajar en escuelas con alumnos con problemas tanto psicológicos como de disciplina”.
-“Me gustaría aprender como dictar una temática transversal o sea de un problema actual que nos toca a toda la sociedad”.

-“…para no perder de vista los contenidos pedagógicos que también nos sirven”.
- “Deberían ser obligatorios o trabajarlos por “sorpresa” si no es probable que no tengan mucha convocatoria y los temas que deberían tratrse: problemática docente-alumno, indisciplina”.
- “Sugiero como temática la implementación de la tecnología en el aula”




Una breve y rápida lectura de algunas de las respuestas representadas en el cuadro nos indica que:

1- Los temas abordados quedaron fijados en la memoria

2- Hay una valoración positiva de los contenidos y de la capacitación continua en el aspecto pedagógico.

3- Posibilidad de “refrescar la memoria”, ya que la pedagogía es inexistente en los últimos años –una de las falencias del sistema de formación docente- justamente cuando el alumno necesita apropiarse de las herramientas que le permitan desarrollar e innovar determinadas estrategias de enseñanza y planificación.  

4- Existen propuestas en el alumnado acerca de las temáticas que creen convenientes tratar, lo cual implica la necesidad de tomar en cuenta su visión de la realidad educativa.

.  
El segundo indicador considerado nos permite reflejar la visión de los docentes entrevistados con respecto al producto final del proyecto, así como las sugerencias y aportes que se creen necesarios para la elaboración de un futuro proyecto de mejora institucional. Las respuestas obtenidas en este punto evidencian las diversas valoraciones realizadas, así como aquello que se cree pertinente modificar, agregar o continuar:
	Docentes
	¿Cómo evaluaría la implementación y ejecución de este proyecto?
	¿Considera necesario contar con un nuevo proyecto de mejora institucional? ¿Qué aportes o sugerencias podría hacer?

	
	“Con lo poco que sé…siempre que se adquieran elementos para la institución a mi me parece totalmente positivo. El tema no está en quién lo implementa, el tema está en quien lo desconoce, a lo mejor tampoco tiene interés…

Mi error es a veces llegar sobre tiempo… y no me hago el tiempo de venir y ver la bibliografía, pasa el error por el docente de no interesarse, preguntar y no transmitirle el interés al alumno… es una de las falencias y hablo de mi caso”.

	“Siempre viene bien, porque la adquisición de los materiales es importante… la actualización de libros o autores. 

Como sugerencia quisiera primero conocerlo, o sea que se publique una síntesis del proyecto en panfleto así lo lean los alumnos y docentes.

Crear una sala audiovisual,  con televisor y parlantes para conferencias, actos, mesas redondas… un equipo de audio donde le den participación a los alumnos como proyectos áulicos…”


	
	“Bueno… bastante bueno, porque el alumno puede contar con el material concreto que antes no lo tenía. No necesariamente desde mi espacio… desde el mío puedo reconocer la bibliografía. Desde los otros están recursos de laboratorio o mapas, y ahora los alumnos cuentan con material concreto, que es muy importante para su práctica… De esta manera se puede establecer esa vinculación entre la teoría y la práctica”.
	“Sí, seguro. Porque la institución ha adquirido material muy necesario para la formación del alumno y la mejora de nuestras prácticas.

Algunas falencias puede ser que algunos profesores no han llegado a conocer o a dimensionar todo lo que hemos adquirido con el proyecto de mejora, y de poderlo implementar. Por ejemplo con los textos ver que ellos los puedan incorporar en sus prácticas, años atrás no lo teníamos. Es valioso y no sé si todos los docentes los conocen. 

Siento que lo que falta es trabajarlo (lo que se ha adquirido), por ejemplo hemos desarrollado talleres el año pasado, también de este proyecto… y los alumnos de este año demandan más talleres, por lo visto que ha sido de significación para ellos. En síntesis, es que si tenemos estos materiales, busquemos la manera entre todos de  trabajar de reconocer las problemáticas de los alumnos y trabajar sobre ello… En los talleres se identificaban las problemáticas y temáticas y trabajar sobre ello, porque el propósito del proyecto es de fortalecer la formación de estos futuros docentes”.    

	
	“Me parece que todo lo que he dicho es una forma de evaluar, porque se nota el cambio en todo sentido…”
	“Creo que siempre hay cosas que mejorar y si se puede hacer otro proyecto no hay que dejarlo pasar. Algunas sugerencias puede ser que la otra vez veíamos que nos faltaban algunos reactivos en el laboratorio, nos hace falta también un cañón, porque los que hay no alcanzan, más bibliografía, porque si bien hay espacios que han cubierto su demanda hay otros que no. Creo que también sería bueno algún tipo de capacitación específica para los docentes, con la finalidad que vaya dirigido a los alumnos…” 

	
	“Evaluaría la implementación y ejecución de este proyecto mediante un porcentaje de lo existente y lo que se utiliza entre los docentes”
	“Sugiero la incorporación de películas en D.V.D. de diferentes temas: sociales, salud, etc.”

	
	“Muy positiva... Se puede pensar en estrategias para utilizar estos recursos desde otros lugares institucionales (no sólo desde la cátedra). Podría plantearse una información más formal del Proyecto de Mejora”.
	“Se tendría que ampliar la bibliografía específica. Proponer nuevas alternativas de uso. La invitación a consultar la bibliografía no es suficiente. Debe existir mayor conocimiento de la misma. Se debe plantear una estrategia para el uso de los recursos (hay problemas cuando varios docentes quieren utilizar el cañón al mismo tiempo, por ejemplo). Adquirir otros recursos como películas, software informático. Tengo la sensación de que no se están aprovechando los recursos en su totalidad. Que los alumnos los aprendan a usar”.

	
	“Dada la rapidez  del tiempo disponible para la implementación y ejecución de este proyecto no se involucraron la totalidad de los docentes. Pero destaco que  se dio un paso importante para establecer la red comunicacional con el INFOD. Considero además  que hay signos positivos en docentes y alumnos que potenciarán la mejora de las debilidades detectadas en el punto de partida”.


	“Es necesario contar con un nuevo PMI para dar continuidad y fortalecimiento a los cambios iniciados en las Instituciones Educativas. Como sugerencia… que el colectivo docente participe activamente en la elaboración, implementación y ejecución  en los diferentes proyectos porque la mejora Institucional y la formación  de nuestros egresados  es tarea de todos”.



A modo de conclusión
Realizar una síntesis del impacto del PMI en el Instituto, requiere volver la mirada hacia los objetivos planteados originariamente de tal manera de contrastarlos con la realidad y verificar en que grado se cumplieron. Esto supone considerar tanto los logros como las falencias evidenciadas a lo largo de todo el proceso, y que de cierta manera, explicita o implícitamente, se encuentran reflejados en los dos grandes aspectos analizados anteriormente. Es así que fortalecer la apropiación de conocimientos acorde con los cambios en la formación docente, así como la renovación de los dispositivos de enseñanzas a partir de recursos específicos, supone plantear ciertos puntos que nos permitan reflexionar sobre estos objetivos, pero también sobre la práctica y el compromiso docente y el consecuente aprendizaje de los alumnos, de tal manera de introducir una cultura auto-evaluativa que sirva como materia prima para mejorar aspectos de la institución en general, como de la diagramación y ejecución de un nuevo proyecto de mejora institucional.

Logros obtenidos:

· Equipar a la institución de recursos tecnológicos-didácticos y bibliografía. 
· La incidencia de estos recursos en algunos espacios curriculares, principalmente en el profesorado de Biología al contar con nuevos materiales de laboratorio y una considerable bibliografía acorde a las exigencias en la enseñanza de esta ciencia. Sobre todo si se tiene en cuenta que anteriormente al proyecto era prácticamente inexistente, y tanto en las encuestas como en las entrevistas realizadas se verifica el uso frecuente que hacen de este material. También se debe mencionar que algunos espacios del área pedagógica utilizan para consulta y planificación los libros adquiridos.
· El reconocimiento de los alumnos acerca de la significación de los talleres desarrollados, en lo que respecta a reforzar los aspectos pedagógicos de cara a ejercer la docencia.
· Introducir a la institución, a través de este proyecto, en una red de comunicación con el INFOD creando antecedentes para la presentación de futuros proyectos.

Falencias a corregir:

· Desconocimiento en general del proyecto por parte de los docentes. Esto se relaciona por un lado a la necesidad de una mayor difusión, pero también a un mayor compromiso de los docentes a interiorizarse y/o integrarse en la participación en este tipo de programas o proyectos, evidenciando esto, de alguna manera debilidades en la comunicación intrainstitucional.  
· No haber podido brindar al profesorado de Geografía los mismos recursos bibliográficos que al de Biología. Aquí debe considerarse  que por cuestiones burocráticas (exigencias en rendición de cuentas) o la falta de bibliografía específica en las librerías de la provincia, que terminaron actuando como traba para la adquisición de estos materiales.
