Proyecto: “Una Mirada hacia el Interior del IFD Nº 3 de Fernández: Reflexión y Análisis sobre las Prácticas Educativas y Pedagógicas a partir de la Investigación-acción” – I.S.F.D. Nº 3 – Fernández – Santiago del Estero.

Informe sobre las Encuestas y Entrevistas realizadas a los Alumnos y Docentes del IFD Nº 3 de Fernández (Noviembre de 2.008).
(Documento presentado en la Jornada Institucional Docente del 30/04/2.009).

Introducción
El presente informe tiene por objetivo exponer los resultados obtenidos tanto de las encuestas realizadas a los alumnos, como de las entrevistas logradas a algunos de los docentes de esta institución, en el marco del proyecto iniciado el año anterior por el Departamento de Investigación. El relevamiento de datos llevado a cabo a través de estas herramientas, así como su análisis, constituye una etapa de este proyecto donde la problemática planteada y consensuada con el cuerpo docente fue la “Carencia de reflexión sobre las prácticas pedagógicas y educativas” que posibilite evaluar si el proceso de transferencia de conocimientos está siendo llevado a cabo de una manera acorde a las técnicas pedagógicas-didácticas existentes, permitiendo una mayor comprensión de los contenidos curriculares por parte de los alumnos, así como también estimulando la creatividad en el proceso enseñanza-aprendizaje en lo que respecta a la formación de los futuros docentes. Este problema llevó al planteamiento de los siguientes objetivos:

Objetivo General:

· Explorar acerca de las prácticas pedagógicas y educativas implementadas por los docentes del IFD Nº 3 de Fernández, con el objeto de reflexionar sobre las mismas, e introducir los cambios y estrategias necesarias para optimizar la calidad educativa.   

Objetivos específicos:

· Analizar las metodologías de enseñanza, preparación y  programación de las clases por parte de los docentes.

· Identificar elementos dinamizadores y obstaculizadores en el proceso de enseñanza-aprendizaje.

· Estimular la reflexión, tanto individual como grupal sobre las prácticas docentes.

· Proponer estrategias didácticas y pedagógicas que garanticen una transferencia más eficiente de los conocimientos tendiente a mejorar la calidad educativa.     

La primera parte de este informe se refiere al tratamiento de datos cuantitativos que emergieron de las encuestas semiestructuradas aplicadas a los alumnos del primero y último año de las tres carreras con que cuenta el instituto (criterio para la selección de los casos), donde se exponen los totales generales en forma de gráficos con sus respectivos porcentajes, realizando en algunos casos un breve análisis. La segunda parte se centra en el análisis cualitativo a partir de las preguntas de carácter abierto que contemplaban dichas encuestas, así como de las entrevistas en profundidad realizadas a los docentes. 

Primera Parte: Análisis cuantitativo sobre los totales  

Cantidad de alumnos encuestados: 64.

Cantidad de encuestas logradas: 121.

Aquí se debe tener en consideración que cada alumno realizó dos encuestas, una por cada espacio curricular seleccionado, y que si bien el número de encuestas tendría que ser 128, por algunas circunstancias (no siempre estaban presentes todos los alumnos, se tomó un solo espacio de 4º de geografía) la cantidad se redujo a estas 121.
Espacios curriculares seleccionados: 
Prof. Biología: Biología y Fundamento Pedagógico-didácticos (1º año). Genética y Ecología (4º año). 

Prof. Geografía: Problemática del Conocimiento Geográfico e Institución escolar (1º año). Paisajes Naturales de Argentina y el Mundo (4º año). 
Tecnicatura en Gestión Organizacional: Sistema de Información contable I e Inglés Técnico I (1º año). Administración de Personal y Legislación Social y Planificación y evaluación de proyectos (3º año). 
Totales Generales de las respuestas obtenidas


El 68 % de los encuestados respondió afirmativamente, mientras el 30 % dijo no haber recibido por parte del docente el programa, y sólo un 2 % no contestó a la pregunta. Aquí se presentan algunas ambigüedades sobre todo si discriminamos por cada espacio curricular, ya que en algunos de los mismos, un porcentaje  de alumnos dijeron que “si” mientras otros “no”; lo que se puede interpretar que en ciertos casos los alumnos no se encontraban presentes en el momento en que se le fue entregado el programa, o que accedieron al mismo a través de otra persona (por ejemplo bedel) o bien que el programa efectivamente no fue entregado por el docente.
              SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Un 51 % dijo haber leído completamente el programa, y un elevado número representado en 49 % manifestó no haberlo hecho. 
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Un 71 % contestó de manera afirmativa, un 28 % negativa y un insignificante 1 % no contestó a la pregunta.
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En esta pregunta un alto porcentaje representado en un 69 % dijo que los contenidos tratados eran “poco conocidos”, mientras que se reparten de manera equitativa aquellos que dijeron ser “desconocidos” o “conocidos” los contenidos incluidos en los programas y desarrollados por el docente. Aquí vale aclarar, que al discriminar por espacio curricular y sobre todo por año, encontramos que en 4º año de la carrera de biología la mayoría manifestó tener un conocimiento sobre las temáticas a tratar, mientras que en el mismo año para las otras carreras la mayoría dijo que los contenidos eran poco conocidos, mayormente en la tecnicatura y con menor incidencia en geografía. Sin embargo esta tendencia se hace más evidente en el primer año de todas las carreras, donde la mayoría o bien poseen pocos conocimientos o desconocen totalmente los contenidos que expondrá el docente en el cursado. Esto es entendible en la medida que los ingresantes no tienen suficientes conocimientos previos sobre los espacios curriculares de un nivel superior.
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En esta pregunta también se presentan algunas contradicciones puesto que alumnos de un mismo espacio contestaron de manera dividida, aunque la mayoría, en lo que respecta a las carreras de Geografía y Biología contestaron positivamente, al igual que en la tecnicatura, salvo el primer año de la misma. Probablemente la pregunta no fue interpretada de la misma manera por parte de todo el alumnado encuestado, quizás desconociendo en algunos casos lo que significa un cronograma de actividades.
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Una amplia mayoría contestó de forma afirmativa (89 %), mientras que un mínimo 8 % lo hizo de manera negativa y un ínfimo 3 % no contestó a la pregunta.
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Aquí también se observa un amplio porcentaje (91%) que señaló que los docentes generan participación y discusión de los temas abordados en los espacios, siendo sólo un 8% los que contestaron “no”. En esta pregunta se solicitó que fundamentaran la respuesta, por lo que aquellos que respondieron afirmativamente señalaron que el docente indaga los saberes previos y establece actividades grupales que estimulan y generan la participación y en algunos casos discusiones cuando se manifiestan puntos de vistas antagónicos sobre una temática en particular; también es evidente que la utilización de algunas estrategias promueven los debates como lo indicó un alumno/a: “…a partir de una pregunta disparadora nos pide una opinión a cada uno y pone en duda cada respuesta, ocasionando la discusión sobre el tema, produciendo una clase motivadora…” En cuanto a los respondieron en forma negativa, la mayoría de ellos no lo fundamentó. Otros pocos indicaron que los temas no se prestan para la discusión y otros indicaron: “la mayoría, a veces, no entendemos los ejercicios y por eso no tenemos de qué discutir, o sea sólo hay dos o tres chicos que mas o menos van mejor que todos”. 
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En esta pregunta si bien la mayoría indicó que puede visualizar estos tres momentos de una clase (81%), el mayor porcentaje que manifestó “no” proviene de la técnicatura, siendo igualmente positiva la mayoría de las respuestas de esta carrera. En esta misma pregunta se solicitó a los alumnos que fundamentaran su elección y en muchos casos la misma fue muy general o vaga “El profe desarrolla bien los temas y lo explica bien todo”, “porque explica con claridad…”, sin embargo aquellos que justificaron de manera más precisa se refirieron que el docente abre la clase con una indagación o presentando y trabajando con el material (libros, fotocopias), luego hay un desarrollo de la temática a abordar y un cierre a modo de puesta en común u otras actividades evaluadoras. “Siempre fue claro en la presentación de sus clases y se pudo captar como empezaba un tema y las conclusiones de los mismos”, “Si, porque comienza con indagación de saberes previos, luego con actividades de desarrollo que puede ser lectura, resolución de actividades, etc. y culmina con actividad final y exposición de las mismas”. Estas respuestas muestran que algunos alumnos observan marcadamente estos tres momentos y otros, a pesar de haber contestado positivamente, parecen no registrar los mismos. También cabe señalar que algunos pudieron no haber interpretado correctamente la pregunta.

Entre los que contestaron “no” la fundamentación se relaciona a que observan sólo uno o dos de esos momentos y que se expresa en frases tales como “nunca finaliza el tema” o “no porque, cuando el docente entra al curso, de una empieza a leer o a dictar, por eso no se cuando inicia, desarrolla y cierra la clase”. 
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Un 77% respondió “siempre” y un no poco significativo 23% “a veces”. Siendo este mayor porcentaje en  Biología y la Tecnicatura. 
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Una mayoría significativa respondió que el docente “siempre” aclaró dificultades y dudas, un 10% “A veces” y sólo un 1 % no contestó.
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El 66% de los encuestados respondió que “siempre” el docente utiliza material didáctico, un significativo 30 % manifestó “A veces”, siendo ínfimo el porcentaje que no contestó a la pregunta o bien dijo “nunca”. Cabe señalar que ese 30%  proviene de las tres carreras, pero se hace más evidente en el primer año de las mismas.
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Un 58% contestó que el docente “siempre” fomenta la discusión y participación en clase, un 35% “A veces”, un 5% “nunca” y sólo un 2% no contestó. Al igual que en el gráfico anterior, el 35% se reparte entre todas las carreras.
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Si bien el 43% señaló que tiene la posibilidad de consultar otras fuentes, un 42% dijo que “sólo la bibliografía básica”. Sin embargo, cabe aclarar que los alumnos parecen haber interpretado de distinta manera esta pregunta (algunos dieron a entender que si bien el docente les daba la posibilidad solo se atenían a la básica, y otros que el docente no brinda la posibilidad de consultar otras fuente), ya que dentro de un mismo espacio se encuentran estos dos tipos de respuestas. Aunque el significativo 42%, si bien se evidencia en las respuestas de todos los espacios, es en la Tecnicatura donde el porcentaje es mayor; al contrario de lo que sucede en la carrera de biología en la que se concentra la mayor cantidad de alumnos que indicaron que tienen la posibilidad de recurrir a otras fuentes. Asimismo es necesario advertir el significativo porcentaje de respuestas no contestadas.
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El gráfico muestra la heterogeneidad de las respuestas obtenidas, así como la distribución más o menos equitativa en los tres porcentajes más altos. El 40% del alumnado sostuvo que el desempeño de los docentes es “Excelente”, un 35% lo calificó como “Muy bueno”, un 23% como “Bueno”, y solo un 2%  dijo “regular”. 
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Al igual que en el gráfico anterior los porcentajes reflejan una diversidad en las respuestas, siendo el porcentaje más alto (41%) el de aquellos que señalaron que la capacidad de comunicación del docente es “Muy buena”, seguido de un 33% que la calificó como “Excelente”, un 23% como “Buena” y un ínfimo 3% como “Regular”.
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En esta pregunta se diversifican aún más las respuestas, donde prevalece con un 31% aquellos que señalaron  como “Bueno” la utilización de los recursos didácticos, seguido de un 28% “Muy Bueno”, un 18% que calificó de “Excelente”, un 17% de “Regular”; sumando un 6% entre aquellos que no contestaron y lo calificaron como “Malo”. 
Segunda parte: Análisis Cualitativo de los datos
Como se mencionó en la introducción, la encuesta dirigida a los alumnos contemplaba también preguntas de carácter abierto, cuyo análisis pasamos a exponer de la siguiente manera:

¿La asignatura ha satisfecho tus expectativas iniciales? 

Las respuestas obtenidas a través de esta pregunta, permitió la construcción de algunas categorías basadas en el nivel de satisfacción de los alumnos con respecto a los espacios curriculares encuestados, tal como lo demuestra el siguiente cuadro.

· Satisfacción de expectativas

	Categorías
	Características
	Ejemplos

	Alta o superada
	En la mayoría de los casos el alumno elaboró una respuesta más detallada y extensa consignando las posibilidades que le brindó el espacio en cuanto a: La profundización de conocimientos previos, comprensión en profundidad de temas complejos. Conocimiento de nuevas temáticas, etc.

Entre los alumnos de 4º año las respuestas tienen un mayor nivel de fundamentación, donde manifestaron el alto grado de incentivación de los temas y que ejerce el docente, generando debates y capacidad de reflexión.   
	“…no esperaba aprender tantos conocimientos”.

“Produce investigación e incentivación por las temáticas”.

“…me enseño mucho de lo que año anteriores no me enseñaron…”

“…temas actuales, genera debates, desarrolla nuestra capacidad de pensar”.

“…organización de la materia y contenidos muy buenos y relacionados.”

	Media
	Aquí el alumno demuestra, que si bien el espacio logró satisfacerlo, no superó o colmó totalmente sus expectativas. Esto se evidencia asimismo en la poca expresividad de las respuestas.    
	“Si, porque son los temas que esperaba en primer año”.

“Dentro de todo ha sabido hacer entender lo que es la materia”

“Me empezó a gustar con el tiempo”

“Si, esperaba más”



	Nula
	En esta categoría los alumnos manifestaron su descontento con el espacio, realizando algunas críticas al respecto, y proponiendo en muchos casos alternativas, así como la manera en que podría mejorarse esa situación
	“No ha satisfecho mis expectativas, porque los materiales son complejos”.  

“…necesidad de mayor bibliografía más simple.” 

“Que se disponga de otra bibliografía”

“…ver como se relaciona la vida con el medio ambiente; ir a lugares como vivero, reservas naturales, etc.”

 “la asignatura no fue lo que esperaba”


¿Cuáles fueron las mayores dificultades durante el cursado del espacio?

Para una organización sobre las problemáticas y dificultades que los alumnos señalaron, se decidió realizar un listado por orden jerárquico. Sin embargo, al observar lo manifestado por el conjunto de los encuestados, encontramos que se debe hacer una distinción entre las dificultades que surgen del docente (de acuerdo a la visión del alumno), y aquellas propias de los mismos alumnos y que escapan en muchas ocasiones a la capacidad o a las prácticas de los docentes. Por otra parte también es pertinente establecer una diferencia entre 1º y 4º año.

	Dificultades relacionadas con el docente
	Dificultades relacionadas con el alumno

	1º año
	· Dificultades en lectura de fotocopias y poca explicación

· Pocas clases, inasistencia
· Escaso material didáctico

· Falta de práctica

· Prácticos apresurados sin profundizar el tema
	· Aprender los nombres científicos (terminología)

· Comprender algunos temas complejos

· Desconocimiento  previos de los temas

· Materia extensa

· Aprender a estudiar



	3/4º año
	· Poca profundización de los temas por falta de tiempo (asociado a inasistencia del docente o retiro antes de tiempo).
· Trabajos grupales con distribución de temas para exposición, lo que no permite la profundización y el material de estudio para los exámenes (síntesis poco entendibles).


	· Exposición oral

· terminología técnica

· ejercicios prácticos

· Desarrollo de proyectos

· Limitaciones en el tiempo para asistencia a clases por trabajo


Califique su grado de participación y compromiso con la asignatura.

Las respuestas elaboradas demuestran que los alumnos calificaron su grado de participación y  compromiso con el espacio curricular, explícita o implícitamente, como “muy bueno”, “bueno” o “regular”.

Entre aquellos que consideraron su participación y compromiso como “muy bueno” generalmente argumentaron que cumplieron satisfactoriamente con todos los requisitos y obligaciones impuestos desde la cátedra (cumplimiento con todos los prácticos y evaluaciones) además de la participación continua, y destacando el esmero, la constancia y la dedicación. Aquí cabe señalar que un número significativo de los encuestados dijo comprometerse y participar más en los espacios específicos de las carreras, y sobro todo aquellos en los que el docente incentiva continuamente. Esto se manifiesta en frases tales como “…es las que mas ganas le pongo (específica)…”.

Los que consideraron como “bueno”, justificaron que de acuerdo a la temática que se aborda y su comprensión, su grado de participación varía “…bueno (la participación y el compromiso) a medida que sea entendible el tema…”; “…cuando el tema me interesa…”. Por último aquellos que sostuvieron que su compromiso y participación con el espacio encuestado es escaso, lo podemos calificar como “regular”, y en donde advierten que esa carencia es ha causa de diversos motivos, encontrándose entre los principales el miedo a la equivocación, la personalidad tímida y la falta de una capacidad de expresión, mencionándose en menor medida el cumplimiento de otras tareas y responsabilidades relacionadas a la atención a hijos pequeños, o a las obligaciones del trabajo, que no permiten un mayor compromiso con las exigencias del estudio.

Realice algunas sugerencias y observaciones generales

Es quizás en este punto donde los alumnos tuvieron la mayor posibilidad de expresarse y explayarse en sus comentarios, debido al carácter general del ítem. Mientras algunos dividieron sugerencias y observaciones, otros realizaron su reflexión sin hacer dicha distinción o bien refiriéndose sólo a algunas de ellas. De acuerdo a lo observado en los espacios encuestados, en primer año se desprenden una serie de sugerencias entre las cuales son las principales:

· La necesidad de consultar otras fuentes bibliográficas y no atenerse sólo a un libro específico.

· Mayor utilización de recursos didácticos 
· Utilización de otras estrategias de enseñanza

· Actualización de los temas tratados

· Ejemplificar adecuadamente aquellos temas complejos

· Mayor comunicación con los alumnos

Sin embargo también se realizaron observaciones positivas tales como:

· Que continúe con la misma metodología “…es muy bueno el énfasis que demuestra al momento de enseñar”.

· Clases excelentes. Didáctica muy buena y dinámica.

· El docente permitió una mayor participación debido a la estrategia de enseñanza 

· El trato igualitario que permite una contención de todo el grupo.

En lo que respecta a 3/4º año, las sugerencias y observaciones son mayormente positivas y se relacionan a

· El buen desempeño en general del docente 

· La capacidad de transferencia de los conocimientos

Aunque algunos señalaron:

· Que las unidades no sean tan extensas

· Que los temas expuestos en diapositivas por los grupos sean explicados por el docente previamente

· Que se realicen trabajos de investigación en empresas para fortalecer el aprendizaje (en la Tecnicatura)
· Posibilidad de acceso a otra bibliografía
Entrevistas a los Docentes

Las entrevistas efectuadas a los docentes permitieron la realización del posterior gráfico, donde se muestran los temas, los ejes más sobresalientes construidos a partir de las respuestas obtenidas, así como algunos de los fragmentos de las entrevistas. 
	Temas
	Ejes principales de las respuestas obtenidas
	Fragmentos de entrevista

	Criterios para la elaboración de los programas
	· Investigación (docente) de bibliografía actualizada para la selección de los temas.

· Articulación de los contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales

· Articulación de la teoría y la práctica
· Selección y secuenciación de contenidos coordinados con colegas de espacios afines.

	“…Investigar de bibliografía nueva, actualizada y de allí seleccionar los temas que interesan…”.

“…con los contenidos conceptuales, los contenidos procedimentales y los actitudinales que trato de trabajarlos integradamente, trato de integrar todos ellos, que haya un equilibrio entre lo conceptual, lo procedimental y lo actitudinal…”



	Nivel de la bibliografía
	· Universitario y terciario 

· Revistas especializadas

· Se destaca el ingreso al Instituto de bibliografía actualizada y diversa en el año anterior

· Resúmenes elaborados (por el docente) de distintas fuentes bibliográficas para que el alumno acceda a un mayor conocimiento de autores y no incurra en gastos (muchos alumnos son de un nivel socio-económico bajo)
	“Un punto débil fue la bibliografía, antes contábamos con bibliografía básica y yo traía todas las necesarias, ahora hicimos compra de material que le sirve (al alumno) para hacer una interpretación de diversos autores…”.

“Armo mi  propio texto a partir de bibliografía diversa”



	Estructuración de las clases y estrategias didácticas 
	· Exposición oral en una primera parte, y aplicación a la práctica en una segunda.

· Primera instancia: Introducción al tema (docente) y posteriormente el desarrollo ejecutado por alumnos, a través de trabajos guiados en la resolución de situaciones problemáticas.

· Explicación general del tema, generando interés y dudas a los alumnos para que investiguen (menos clases expositivas y más trabajos prácticos y grupales) 

· Motivación (generar un ambiente propicio para la participación y el entusiasmo del alumno). Esto genera una mayor predisposición de los alumnos

· Utilización de power point y guías de trabajo

· Técnicas lectoras y gráficos

· Utilización del laboratorio

· Uso de Internet (manera acotada a temas específicos)
	“Explicación a través de power point, y de casos prácticos se explica como se resuelven problemas”.

“Comienza exposición oral y luego la aplicación a la práctica”.

“… yo por ejemplo no soy de explicarles todo, sino que trato de que ellos busquen, investiguen”.

“Yo les doy una explicación general del tema… leemos, hacemos gráficos, o a veces hago al revés simplemente les doy la guía de trabajo y en base a eso aquí leemos entre todos y ahí resolvemos la guía.

“…trato de motivarlos a los alumnos, porque creo que es importante… así no se sienta solo… de esta manera se siente contenido y con predisposición para estudiar y aprender…”.

“… el pizarrón, también la utilización del laboratorio… estas estrategias dan resultado, pero no implica que cada año no se necesiten más ajustes…”



	Significación de la docencia
	· Vocación

· Responsabilidad en la formación de futuros docentes
· Forma de vida

	“En el aula soy feliz”.

“Grado de responsabilidad muy grande porque después en práctica y residencia veo la síntesis de todo el trabajo docente”.

“…responsabilidad nuestra que el alumno salga muy preparado…”. 

“Me gusta trabajar con los alumnos aprendo con ellos, no solo vengo a enseñar sino a aprender”.



	Perfil profesional que forma el Instituto
	· Evidencia de un gran compromiso de la institución en la formación de los alumnos.

· Formación no sólo como futuros docentes sino también como personas, donde la ética debe jugar un papel preponderante.
· Evidencia de dificultades en la Residencia Docente
· Dificultad de cambiar estilos docentes prefijados (en la Residencia).


	“El instituto siempre ha tratado de buscar de darles todo y de formarlos como persona exigiéndole al docente que responda ante los alumnos”.

“Lo que se les inculca es que sean docentes que tengan apertura hacia la diversidad de todo tipo de alumno… la ética del docente. Yo creo que el instituto cumple con esa función”
“Me gustaría que los alumnos residentes pongan más interés en la búsqueda de alternativas en el proceso de enseñanza”.

	Dificultades del alumnado
	· Nivel socioeconómico bajo (impide que puedan acceder a muchas fuentes bibliográficas)

· Vocabulario técnico-específico

· Expresividad oral y escrita

· Falta de vocación y compromiso.

	 “Ellos tienen muchas contrariedades”.

“Destaco que la curiosidad hace avanzar al conocimiento. Un alumno que no es curioso no puede progresar”.

“Hay alumnos que no tienen vocación, que no saben porque están… no tienen vocación docente…”.



Fernández, 30 de abril de 2009
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Pregunta nº 2. ¿Leíste completamente el programa?
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Pregunta nº 3. ¿El docente explicó cuáles son los 





principales puntos del programa? 
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Pregunta nº 4. ¿Los contenidos tratados eran para vos, 





conocidos, poco conocidos o desconocidos?
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Pregunta nº 5. ¿El docente elaboró un cronograma de 





actividades para el desarrollo de la cátedra?
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Pregunta nº 6. ¿El docente indaga los saberes previos? 
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Pregunta Nº 7. ¿Genera participación y discusión de temas 





en clase?
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Pregunta nº 8. ¿Puedes visualizar en la clase los momentos 





de inicio, desarrollo y cierre por parte del docente?
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Pregunta nº 9. ¿Con qué frecuencia el docente explicó con 





claridad?





77%





23%





0%





Siempre





 A veces





                   Nunca  





Pregunta nº 9.1 ¿Con qué frecuencia aclaró dificultades y 





dudas?





89%





10%





0%





1%





Siempre





A veces





Nunca





NC





Pregunta nº 9.2. ¿Con qué frecuencia usó material 





didáctico?





66%





30%





2%





2%





Siempre





A veces





Nunca





NC





Pregunta nº 10. ¿La bibliografía utilizada es únicamente la 





seleccionada por el docente, o tienes la posibilidad de 





consultar otras fuentes?





42%





43%





15%





Solo bibliografía básica





  Otras fuentes





NC





Pregunta nº 10. ¿Cómo evaluarías el desempeño general 





del docente?





40%





35%





23%





2%





0%





E





MB





B





R





M





Pregunta nº 10.1 ¿Cómo evaluarías su capacidad de 





comunicación con los alumnos?





33%





41%





23%





3%





0%





E





MB





B





R





M





Pregunta nº 10.2. ¿Cómo evaluarías la utilización que 





realiza de los recursos didácticos





18%





28%





31%





17%





3%





3%





E





MB





B





R





M





NC










